

打最硬的仗 摘最亮的星

——中国男子混接打破美国队垄断纪实

□新华社记者 刘旸 周欣 谢琳

据新华社巴黎8月4日电 巴黎奥运会游泳赛场最后一个比赛日,中国队放了个大招。

男子4X100米混合泳接力决赛上,中国队力压该项目40年“霸主”美国队和占尽主场优势的东道主法国队,以3分27秒46的成绩夺冠。

这是一场助威声分贝值极高的较量,是中国泳军连日来最燃的一场比赛。这也是中国游泳队首次在这个项目中拿到奥运金牌。

自1984年洛杉矶奥运会以来,中国泳军在这个项目上从未得到奖牌。东京奥运会上,中国队名列第八,已经创造了历史最好成绩。

中国队的突飞猛进在2023年已经展露端倪。福冈世锦赛上,中国队首次在男子4X100米混合泳接力项目上得到银牌,惊艳世界。

男子混接历来是美国队的“传统领地”。自1960年该项目“入奥”以来,除了未参赛的1980年奥运会,美国队包揽了全部冠军,夺得总共15枚金牌。

从1984年到2021年,美国队连续10届奥运会在该项目上夺冠,没有任何闪失。奥运历史上,除了美国队的男子混接,只有两个项目连续10届被同一个代表团蝉联金牌:一个是美国队的男子撑杆跳,另一个是美国队的男子跳水3米板。由此可见,美国游泳队在这个项目上的统治有多么“固若金汤”。

然而,就是这样一堵外界看来“坚不可摧”的墙,被几位中国小伙子一頓横冲直撞,轰然坍塌。请记住他们的名字:徐嘉余、覃海洋、孙佳俊、潘展乐、王长浩。

徐嘉余,28岁的奥运四朝元老,手握3枚奥运银牌,终于打破金牌魔咒。“这是我的第一块奥运金牌,我还会继续挖掘自己的潜力。”徐嘉余说。

面对西方媒体反复纠缠中国运动员食物污染事件、炒作兴奋剂检测的不利舆论,徐嘉余坚定地回答:“(西方舆



8月4日,冠军中国队(上)、亚军美国队(下左)、季军法国队在颁奖仪式上。
新华社记者 杜宇 摄

论)对我们来说不是问题。我们向来遵守规则,不找借口,克服困难,就像打仗一样。如果你了解中国人,就会知道,这是刻在我们骨子里的东西。”

覃海洋,中国“蛙王”,在巴黎奥运会上出师不利,接连在100米蛙泳和200米蛙泳个人单项上折戟。但在两项接力比赛中,他找回自我,完成救赎。

覃海洋在男子混接中游出57秒98,比3日在男女混接时的57秒82稍微慢了一点。赛后,覃海洋对自己的分段成绩不满意。潘展乐给出了提振士气的安慰和鼓励:“我们是冠军!不满意的应该是别人!”

这就是潘展乐,游泳队里性格耿直、憨态可掬的大男孩。中国泳军在巴黎斩获的两枚金牌,都有他的贡献,都是价值连城的冠军。

在男子100米自由泳决赛中,他以46秒40刷新世界纪录夺冠,打破美、澳选手对该项目的统治,赢得“飞鱼大战”。他的成绩甚至让有的外国教练酸酸地称“非人类可为”。

男子混接决赛中,潘展乐在最后一棒再次表现出惊为天人的实力,分

段成绩达到了令人咋舌的45秒92。

“如果加上反应时间,可能和46秒40差不多。”潘展乐每次接受采访都表现出不骄不躁的自信,“一年前,这是我的目标,现在是我的成绩,以后可能还会更快。”

中国队接力夺金后,“祝潘展乐生日快乐”成为社交媒体上的热门话题。是的,潘展乐在20岁生日这天,迎来人生最重要、也是中国游泳队历史上最重要的胜利之一。这枚金牌是潘展乐送给自己最无价的生日礼物。

有记者抛出问题,如何看待美国队坚守了这么多年的“阵地”被中国队“攻破”?潘展乐说:“美国队垄断被打破,他们应该从自身找原因。”

王长浩和孙佳俊分别在预赛和决赛中出任蝶泳一棒。他们都拿出了最好的状态,顶住压力,为男子混接的历史性突破贡献力量。

世界泳坛格局风云变化、各队实力此消彼长的过程中,中国队打赢了艰难的一场战役,赢下了具里程碑意义的胜利,摘到了所有人认为遥不可及的星星。



奥运快讯

塞尔维亚女排主帅:
羡慕中国队进攻得分
手段多样

据新华社巴黎8月4日电 4日,中国女排3:1击败塞尔维亚队,以A组第一的身份进入淘汰赛阶段。塞尔维亚队主教练古德蒂赛后称赞中国队进攻得分手段多样,中国队主教练蔡斌也赞扬队员们在进攻端发挥出色。

“中国队今天打出了很好的排球,我们很难拦住她们的进攻,而且即便她们一传有时接得不行,却仍有很多进攻选项。”这名出生于意大利的名帅指出,在4日的比赛中博斯科维奇很好地执行了他的战术布置,但这对于全部战术布置来讲只是一部分。

蔡斌认为,本场比赛还赢在队伍对困难做了充分准备,心态稳定。不管是在受到博斯科维奇冲击而丢掉第一局时,还是在第四局局末艰难守住赛点时,队伍都顶住了压力。

本场比赛的一个热议话题是,在第四局末,记分牌一度显示中国队以25:23获胜,但由于塞尔维亚队对最后一球是否打手提出异议,经过鹰眼挑战后,裁判最终将比分改为24:24。但这一挑战过程未在赛场上显示。

对此,蔡斌解释道,挑战过程未在大屏幕上显示是因为:“对方挑战打手,但裁判可能在裁判屏幕上看不清楚,因此裁判又要求自我挑战。裁判的自我挑战是可以不在大屏幕上打出来的,他可能会跟后台的视频裁判直接沟通。”

“在这种情况下,我在场边也一直跟运动员说,这一分如果判给对手的话,我们还是要靠自己,一分一分去打回来!”蔡斌说。

记者 卢星吉 王镜宇

中国首位奥运柔道女裁判“喊话”未来

据新华社巴黎8月4日电 在巴黎奥运会柔道赛场上,世界顶尖选手奋力角逐,全球选拔而来的裁判员们同样在经历“大考”。

“每一场比赛对运动员来说,都是决定命运的‘决赛’,裁判的压力非常大。运动员在场上需要不断调整心理状态,裁判员也需要。来了巴黎就不可能退出,要让自己保持最好的状态。”张光明说。

作为巴黎战神广场竞技场16名裁判员中唯一的中国面孔,张光明在8天比赛中执裁了32场比赛。无论是令人窒息的分秒,还是充满争议的时刻,她都努力保持专业和冷静,确保执裁的公正严谨。

张光明曾是一名柔道运动员。1986年,10岁的她在上海黄浦区卢湾少体校和柔道结缘,逐步成长为上海女子柔道队队长、国家级运动健将。

2003年,张光明开始朝着裁判员的方向探路,一步步拿到国家级裁判员证书。2008年北京奥运会,因为有着深厚的专业背景和良好的英语水平,张光明通过奥组委考试,成为柔道项目的技术官员服务主管。

“当时服务的就是裁判员。我考

裁判员证书没有几年,也憧憬着自己会不会有一天,也能像他们一样走上奥运赛场。”张光明说。

北京奥运会后,张光明开始参与执裁国内比赛,积累经验。直到2011年,中国柔道协会选派她去考取洲际裁判证书时,奥运会仍然是她不可企及的目标。

国际柔联巡回赛规定,每一个国家(地区)可有2位裁判员参与执裁巡回赛,但里约奥运会后的国际柔道赛场再无中国裁判身影,张光明可以填补空缺。2018年12月,她成功考取国际级裁判资格。

“当时国际柔联已经推出了裁判员国际积分排名制度,一年时间已经不够冲击东京奥运会了,所以我选择继续参与比赛积累学习。”张光明说。

因为工作需要,2021年底张光明开始担任中国柔道队领队,带队征战大赛。不过在东京奥运会后,国际柔联对柔道规则进行了较大修改,一方面队伍需要“吃透”新规则,一方面国际赛场缺乏中国裁判面孔,在国家体育总局、中国柔道协会、上海市体育局等相关部门的支持下,张光明重回国际赛场担任裁判员。

2023年3月开始,张光明用一站比赛踏踏实实积累积分,通过参与巴黎奥运会裁判员选拔“who go where”(谁会去奥运会)的项目,最终用9个月时间将国际裁判员排位从50余名提升到27名,成功挺进巴黎。

“4月16日名单公布,印象很深,那天正好是巴黎奥运会倒计时100天。亚洲三名裁判来自中国、日本、乌兹别克斯坦。”张光明说。

踏上巴黎赛场,张光明的“大考”才刚刚开始。语言关、技术关、心态关,一关又一关。

8月3日是柔道项目完赛的日子,张光明在朋友圈晒出她和各国(地区)裁判员的合影,并配文说:“难忘的巴黎奥运会之旅,与世界最顶尖的运动员和裁判员团队一起分享柔道的魅力!期待不久的将来我们再次相会。”

关于未来,张光明说:“国际裁判员的路不好走,但中国人能做到。期待中国能有更多年轻的裁判员走上国际赛场,希望他们锤炼专业能力,提升语言能力,不断积累信心。”

“相信美国洛杉矶奥运会周期,一定会有更多优秀的中国裁判员活跃在国际赛场。”她说。记者 杨帆 胡佳丽

男子25米手枪速射:
李越宏夺冠



8月5日,中国选手李越宏在最后一枪后庆祝。

当日,在巴黎奥运会射击男子25米手枪速射决赛中,中国选手李越宏夺得冠军。

新华社记者 张帆 摄